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S- rörs EIA-DYN Nr XIII: 
... ::oBetr. apparatens mottagnings Förmåga Ur jag 

meddela , att många bekanta säga; ' Har aldrig hört 
ordentligt förr än jag hörde på denna appa rat' .. . 

. . . »ä r det mig ett nöje meddela, att densamma 
av mig provats med ett resultat, som till fulJo mot$ 
svarar min hÖgSt,l förväntninga r» . . . 

" • ]D J ag kan meddela, att appa raten även nu, 
sedan det hörjat bliva ljusare på kvä llarna ger bra 
mottagningsresultat. 1 den nyss förlidna 'radions 
svarta vecka' ha r den även givit ljud ifrån sig. då 
andra mottagare hållit sig tysta som muren». 

Komplett sats delar med hopsättbar ck, elle r 
mahognyUda och borrad, graverad panel samt mon" 
teringsritning i full storlek men utan rö r och b;d 1erier 

Kronor t 291 SO 

Vår Inst ruktionsbok med prislista nr 7 innehl llande 
konstruktionsbeskrivningar och ritningar till 16 mot" 
tagare (l -7 rör) och 2 sändare (5-500 watt) sändas 
mot 30 öre i frimärken. 
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VETENSKAPEN OCH LIVET 
räknar bland sina medarbetare de främsta namnen 
inom den skandinaviska vetenskOl pliga, tekniska och 
industriella världen samt dessutom ett fl ertal fram. 
st.\ende utländska vetenshpsmän och ingenjörer . 

VETENSKAPEN OCH LIVET 
inför i vu je häfte en särskild rad ioavdelning med 

bidrag av fram sUende b ckmän. 

För 12 kronor 
kan N; "hma VETENSKAPEN OCH LIVET för 1926 
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Aktualiteter • svensk rundradio l 
Från storstationen ti ll Musikerför b undet 

En sällsynt vacker och strålan­
de sommar låter sin sols ljuvlig­
het strömma ned över vårt land. 

ammar ti ltjen är rådande i des­
sa dagar nästan överall t utom på 
badstränder och ångbåtsbryggor. 
E ndast rundrad ion vilar aldrig -
eller borde åtm in stone icke göra 
det. Den om något borde sjuda av 
li v året funt. F ör något sjudance 
liv kan man nu inte precis beskyl­
la den svenska rundradion i dessa 
dagar, men lever gör den, om än 
dess yttringar te sig något märk­
värdiga. 

J ust i dessa dagar har sålunda 
telegrafstyreisen ingått till k. m :t 
med ritn ingar t ill den bl ivande 
storstationens stationshus. I och 
för 'sig borde detta vara en gläd­
jande händelse. och vi erkänna 
gärna att vi hälsa den med oför­
stä ll d glädje. Denna glädje blir 
heller icke mindre därigenom, att 
vi nödgas tillägga ett "äntligen". 
O ch tyvärr må te \' j konstatera, 

INNEHALL 
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att skall storstationens byggande 
fo rtgå i samma takt som hittills. 
så få r nog den svenska radiop" bli-

ken bereda sig på, att det hinner 
blomma en sommar än innan ~[o­
tala ropar an i lurarna. 

F rågan om en svensk s torsta­
tion har dock nu va rit aktuell 
så länge, att dess tillkomst borde 
kunnat gå i något snabbare tem­
po. Redan ha månader förgått 
sedan riksdagen lämnade sitt med­
g ivande till storstationens byg­
gande, och ännu i "enna stund 
har man ej hunnit längre än t ill 
ingivande av ritningar för sta­
tion huset. Det ä r omöjligt att 
tillbakahå lla den reflexionen, att 
telegrafstyreisen borde kunnat 
haft alla sådana föra rbeten full t 
klara den dagen riksdagen fa t­
tade itt beslut. Nu är det uppen­
bart, att innan k. m :t hinner be­
sluta 0 111 ritningarnas godkän­
nande och telegra fstyrelsen där­
efter gå i författning om husets 
uppbyggande och rad iostat ionens 
monterande äro \'i framme \·id 
nästa vå r. Det kan dä rför med 
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allra största säkerhet nu förutsägas, att före nästa 
sommar äro inga sändningar att vänta från någon 
svensk storstation. Man får vara glad, om denna 
kommer igång före hösten '927. 

Då vi emellertid nu hunnit så långt, som vi i 
alla fall gjort med storstationen, vill "Radio" här 
lämna några upplysningar om beska ffenheten av 
den bli vande stationen. 

Som bekant blir den förlagd till Motala, där 
särski lt stationshus kommer att uppföras. Kost­
naderna för stationen i sin helhet har av telegraf­
styrelsen beräknats t ill 1,°5°,000 kr. , vilken sum­
ma delvis skall täckas genom Rad iotjänsts över­
skottsmedel från föregående å r. Själva sändare­
anläggni ngen blir av samma typ som den engel­
ska storstationen Dayentrys, ehuru något moder­
niserad i vissa detaljer. Det är också det engelska 
Marconibolaget, som har hand om leveransen. Det­
ta betyder sålunda, att stationen får en antenn­
effekt på omkring 30 kilowatt - åtminstone att 
börja med, då den bygges så, att effekten eyentu­
elit kan höjas framdeles. 

Räckvidden beräknas nu till omkring 200 km. 
för kristallyssnare, ehuru väl till märkandes med 
begagnande av utomhusantenn. 'Motalastationen 
kommer sålunda att täcka ett område med 40 mils 
diameter, vilket ju icke på långa vägar för slår ens 
fö r södra Sveriges behov. Från skånskt håll har 
man också redan ingått till vederbörande med en 
skrivelse i denna angelägenhet och begärt byggan­
det aven särskild , mindre storstation för de spe­
ciellt sydsvenska behoven, d. v. s. Skåne, I-Ialland, 
Blekinge och söd ra Småland. 

Vad lIotalastati onens antenn fråga angå r så 
får denna av all t att döma en mycket god lösning. 
Två särskilda torn komma att upp föras liksom i 
\" arberg. Dessa bli aven helt ny konstruktion, 
utförd just för Motalastationen av professor Hen­
rik Kreiiger. Dessa fri stående radi otorn bli icke 
mindre än 125 meter höga, vilket dock är ungefä r 
25 meter lägre än Daventrys, vi lka äro 500 fot, 
d. v. s. omkring 150 meter. 

Slutligen är det våglängdsfrågan. Motalasta­
tionen får ungefär samma våg1ängd, som den nu­
varande rundradiosändaren i Karlsborg eller om­
kring 1365 meter. Fullt bestämd är våglängden 
ännu icke, då den frågan g ivetvi s är beroenGe av 
provkörningen av den en gång färdiga stationen 
m. m. 

U nder ytterligare ett års väntan på storstationen 
få vi sålunda behålla det nuvarande systemet med 
en mängd mindre relästationer. Detta har nu 
ytterligare utökats med tre stycken, i Borås, Udde­
valla och Halmstad, var jämte man håller på och 
bygger ännu en relästation i Hudiksvall. Det har 
tidigare varit på tal om uppförande av ännu två 
relästationer, nämligen i Kristianstad och i Upp­
sala, vilka båda städer komma att ligga utanför 
Motalastat ionens kri stallräckvidd. På båda hå ll 
ha också förberedande åtgärder varit ,vidtagna 
fö r att anskaffa det nödiga kapitalet, men av allt 
att döma ser det ut, som om stations frågan på 
båda dessa håll somnat a", Om det är beroende 
på bristande intresse eller annat är icke bekant. 
Det är dock att hoppas, att när nu de mörka höst­
kvällarna nalkas, stations frågan kra ft igt upptages 
igen på båda håll så att det icke behöver dröja allt­
för länge in på den nya rundradiosäsongen innan 
också Krist ianstad och U ppsala äro med i det 
svenska rundradionätet. 

Juli månad har bjudit på ännu en högst remar­
kabel händelse, Aktiebolaget Radiotjänst och 
Svenska Musikerförbundet ha rökt fredspipan till­
sammans. Från Radi otjänst har man varit angelä­
gen att fra mställa fredssl utet som en stor seger för 
rundradioorgani sationen och det bolaget mycket 
närstående Svenska Dagbladet har vederbörligen 
kommenterat "musikernas nederlagJJ

, nien hur är 
det i själva verket med den saken? Ilar icke 
snarare Radiotjänst varit den, som smugglat in 
en li ten Brasklapp, " härtill är jag nöd och tvun­
gen", under fredsdokumentets sigill? Låtom oss 
granska dokumentet en smul a. 

Under den långvariga striden mellan Radio­
tjänst och musikerna har det förra gång efter 
annan försäkrat, dels att det aldrig kunde komma 
ifråga, att bolaget utbetalade någon ersättning till 
någon annan än de restauratörer och andra, vilka 
vara resi)ektive musikers primära engagel11ents­
givare, dels att någon ersättning till förbundets 
kassor för radierad musik aldrig kunde komma 
ifråga. Efter musikerna nu enl igt Svenska Dag­
bladet li dit ett nederlag, så skulle alltså Radiotjänst 
ha segrat i dessa två tvistepunkter. Men nej. J båda 
fallen är förhållandet det motsatta. Enligt det mel­
lan bolaget och Musikerförbundet träffade avta­
let. vilket blott är preliminärt till I oktober, har Ra­
diotjänst gått in på Musikerförbundets fodr"n på 
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ersättning till de musiker, vilkas prestationer på 
restauranger och andra dylika ställen radieras. 
Denna ersättning har fixerats till 6 kr. för den 
första timmens utsändning samt därefter 3 kr. för 
var je påbörjad ny halvtimme. Dock skall ersätt­
ningen utgå med högst 10 kr. per sändning. Denna 
ersättning utbetalas emellertid icke till källarmäs­
tarna eller e:ventuellt andra engagementsgivare, 
utan med 75 procent direkt till musikerna och med 
återstående 25 procent till Musikerförbundets 
pensionskassa för gamla och sjuka musiker. 

Som synes är detta ett eklatant nederlag för de 
av Radiotjänst företrädda meningarna. Av ett 
visst intresse för rundradiopubliken kan också 
vara att erfara, vad detta kommer att kosta. Ti­
digare lär Musikerförbundet ha gjort Radiotjänst 
ett erbjudande, att bolaget skulle få radiera all av 
förbundets medlemmar utförd musik mot en års­
ersättning till förbundet av '5,000 kr. i ett för 
allt. Nu beräknas ersättningen till musikerna och 
deras förbund vid en radier ing i den utsträckning 
hittills skett komma att stiga till en å rlig summa 
på omkring 50,000 kr. Genom halstarrigheten hos 
Radiotjänst har sålunda rundradioprogrammet 
fördyrat s med omkring 35,000 kr. per år, utan att 
någonting som helst vunnits för radion. Sådan 
ser i själva verket den seger ut, som Radiotjänst 
enligt Svenska Dagbladet lyckats vinna. 

Men det finnes ännu en passus i fredsfördra­
get, som är minst sagt förödmjukande för Radio­
tjänst och som helt enkelt utlämnar bolaget åt 
Musikerförbundet. I avtalet förbinder sig nämli­
gen Radiotjänst att icke företaga nyengagement 
utöver reda" trä ffade, vare sig fö r studion eller 
annorstädes. 

Vad betyder denna klausul i praktiken? Jo helt 
enkelt, att Radiotjänst är avskuret från möjlig­
heten att engagera sig en egen orkester att ersätta 
rundradieringen från restauranger och dansloka­
ler, avskuret från möjligheten att engagera det 
ena eller det andra kapellet för studion samt av­
skuret från möjligheten att vidtaga förändringar 
i den nuvarande orkesterns sammansättning. Det 
är således i själva verket Musikerförbundet, som 
nu bestämmer vilka musiker, som skola få enga­
geras för den svenska rundradion. Det har i 
dessa dagar talats och skrivits åtskilligt om vissa 
arbetaregruppers och fackföreningars monopol­
strävanden inom respektive yrken. Men den mono-

poliseringsseger, . som musikerna här lyckats nå 
över den svenska rundradion hör sannerligen till 
det mest avancerade i den vägen . När man sam­
tidigt vet, att Stim lyckats framtvinga en överens­
kommelse med Radiotjänst, som ger detta kompo­
sitörernas företag 40,000 kr. om året för rätten 
att utföra av Stim bevakade musikverk i radion , 
så måste man erkänna, att musikens män förmått 
mjölka den svenska rundradion ganska kraftigt. 

:\' u uppstår emellertid en fråga, som är av 
största intresse att få klarlagd. Om vi inte missta 
oss, får Aktiebolaget Radiotjänst pekuniärt ersätta 
såväl Konsertföreningen som Kungl. Teatern för 
rätten till rundradiering från dessa institutioner. 
Vad operan beträffar glunkas det om, att denna 
ersättning skulle uppgå till 75,000 kr. om året. En­
ligt vad som blivit offentligt känt rörande avtalet 
mellan Musikerförbundet och Radiotjänst blir 
emellertid det senare skyldigt att vid radiering 
från exempelvi s operan erlägga den i förd raget 
bestämda ersättningen till hovkapellets medlem­
mar samt till Musikerförbundet. Radiotjänst har 
sålt1l1da kontraktsenligt förbundit sig att betala 
sändningarna från operan dubbelt. Då emellertid 
operan till gagnet om än ej till namnet är en stats­
institution, föreligger sålunda här ett förhållande, 
som ej kan vara riktigt, så mycket mera som även 
Radiotjänst måste betraktas som en halvofficiell 
institution. 

Det slutna avtalet förutser, att nya underhand­
lingar skola upptagas mellan de avtalsslutande par­
terna under september månad. Det är att hoppas, 
att Radiotjänst därvid visar sig mindre undfal­
lande för musikernas pretentioner. 

Om vi emellertid nu utgå från det träffade av­
talet, så frågar man sig, vad detta haft för im'er­
kan på sommarens program efter dess slutande. 
Svaret blir tyvärr: alls ingen. Det har talats om 
att flottans musikkårs omtyckta kvällskonserter på 
Skansen skulle komma att radieras en eller annan 
gång i sommar. Nu upplyser emellertid program­
chefen Holmberg i en intervju i dagspressen, aU 
dära\' blir ingenting. Varför? Jo, den med Musi­
kerförbundet trä flade överenskommelsen skulle 
göra en sådan utsändning för dyrbar! 

Jl Radio överlämnar åt sina 1äsare att göra 
reflexionerna i denna sak. Vi endast erinra om 
Radiotjänsts väldiga överskott under föregående 
år. vilket uppgick till ett par hundratusen kronor. 
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• • • • Pop u l a r ra d l o t e o r l 
Av fil. dr G. H. d' Ailly 

(Forts. Jr. (6reg. nr) 

Nu är det så att JU större kapaciteten 
och självinduktionen äro, dess större blir sväng­
ningst iden och således dess mindre svängnings­
talet. H ärvid gäller då den regeln, att kva­
draten på svängn ing tiden står i direkt proport ion 
till kapciteten gånger självinduktionen, samt att i 
följd härav att kvadraten på svängningstalet stå r 
i omvänd proportion till kapaciteten gånger själv­
induktionen. Svängningstal och svängningstid tå 
nämligen i omvänd proportion. Vi erinra. att man 
med kvadraten på ett tal menar det som erhålles, då 
talet multipliceras med sig självt. 

Att olika kretsar ha olika svängningstal allt 
efter värdet av deras elektriska konstanter, har 
sin fulla motsvarighet hos en vanlig pendel ; denna 
har, som var och en vet, olika svängningstal för 
olika längd. De teoretiska beräkningar, med vilka 
man kan erhålla sammanhanget mellan kapacitet, 
självindukti on och svängningstal måste vi emel­
lertid här förbigå och nöja oss med den ovan an­
förda regeln för detta sammanhang. 

R eSOHans. 

Det finnes inom musiken ett fenomen, vi lket 
torde vara allmänt bekant, och vilket har sin mot­
svarighet inom radiotekniken, där det är av utom­
ordentlig betydelse, nämligen det, som går under 
namnet resonans. 

Har man en sträng, som är stämd så att den ger 
en viss ton, t. ex. på en fi ol, och håller denna i när­
heten av ett piano, samt på detta anslår samma ton. 
så skall man finna, att fi olsträngen även kommer 
i svängningar. Anslår man däremot på pianot en 
annan ton än den, till vilken fi olsträngen är stämd , 
så kommer denna senare icke i svängningar, utan 
den blir fullkomligt oberörd. Det är detta feno­
men, vilket gå r under namnet resonans. Därmed 
menas således den egenskap hos en sträng med 
ett visst svängningstal, att densamma kommer i 
svängningar om den träffas av ljudvågor, vilka 
försiggå med just det svängningstal , till vilket 
strängen är stämd, under det att den för andra 
svängningar är fullkomligt oberörd. 

Emellertid är resonansen icke elt fenomen, vil ­
ket enbart gör sig gällande inom musiken, utan 
den förekommer på alla områden där det blir f rå­
ga om regelbundna svängningar med vissa be­
stämda svängningstal. Såväl för vanliga pendlar 
som vid elektri ska svängningar påträffa vi myc­
ket o fta re onans fenomenet och begagna oss av 
detsamma för olika ändamål. Ett enkelt exempel 
härpå, vilket vi de sutarn kunna använda oss av 
såsom analogi för att få en åskådlig bild av för­
loppet, ha vi i en vanlig gunga för barn, vilken ju 
egentligen icke är något annat än en stor pendel. 
För att få gungan i svängningar ge vi densamma 
små stötar - vi kunna t. ex. knuffa den i gungan 
sittande personen i ryggen . Emellertid vet envar, 
att det icke räcker med en enda liten sådan knuff, 
utan man får upprepa dessa med bestämda mel­
lanrum, varvid gungans rörelser eller svängnin­
gar allt mer ökas. Vidare måste dessa knuffar 
eller stötar ske i alldeles bestämd takt för att 
desamma skola göra önskad verkan, och denna 
takt är just den, i vilken gungan själv strävar att 
svänga om den bringas ut ur sitt jämviktsläge, 
således den takt, vilken så att säga svarar mot 
gungans svängningstal. Det duger icke att utföra 
knu Harna huru som helst, t. ex. i en annan takt 
eller oregelbundet ; dä rvid skulle man nämligen än 
hjälpa gungan i dess rörelse och än hejda den­
samma, och resul ta tet skulle endast bli, att den­
samma komme i en del obetydliga skakningar, 
men icke i ordentliga svängningar. 

Då emellertid knu ffarna utföras i den rätta 
takten, så kommer allti d den dä rigenom för varj e 
gång erhållna lilla rörel sen av gungan att läggas 
till den förut befintliga, d. v. s. gungans rörelse 
kommer hela tiden att ökas. Man kan säga, att 
då den rätta takten hålles, så uppsamlar gungan 
alla de må i form av enskilda knuffar tillförda 
rörelseimpulserna och förvand lar dem till kra ft iga 
svängningar ; gungan så att säga summerar rörel­
seimpulserna. 

Detta gungans bringande i svängningar genom 
knuffar i takt med dess eget svängningstal är intet 
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Ändra under sommaren Eder radioapparat R C III 
för mottagning av de långvågiga storstationerna 

Aldre radiomottagare R C III - Radio Corporations of America populära tvårörsapparat -
omändras på en vecka och till ett pris av kr. 25: - pr apparat för mottagning av 
programmen även från de långvågiga storstationerna såsom Daventry, Karlsborg etc. 
Omändringsarbetet utföres lämpligast före l sept. 1926 och insändas de mottagare R C III 

vilka önskas omändrade med frakt betald till vår raclioverkstad, 
S:t Eriksgatan 63, Stockholm 

SVENSKA AKTIEBOLAGET TRÅDLöS TELEGRAFI 
SVEAVAGEN 21 . STOCKHOLM 

-Telefon Namnanrop AEG 

annat än ett resonansfenonlen, om också i täm­
ligen grov forn.!, men detsamma försiggår efter 
alldeles samma principer som det förut nämnda 
resonansfenomenet inom musiken ener de reSQ­
nansfenomen som vi längre fram skola göra be­
kantskap med inom radiotekniken. Då det gäller 

få en tämligen klar bild av det förlopp, vilket vi 
nu skola övergå till , nämligen den resonans, som 
kan äga rum mellan elektriska svängningskretsar 
med samma svängningstal , således sådana, vi lka 
man plägar säga att de äro sins emellan avstämda. 

resonans fenomenet mellan tvenne strängar, t. ex. en ResoHalls i elektriska svällg1!i1lgskretsar. 

fiolsträng och en i närheten befintlig pianosträng, På, ett med de föregående exemplen full t ana-
stämd t ill samma ton, vilken anslås, så ha vi även Iogt sätt uppträder som nämnt resonans fenomenet 
här så att säga att göra med en "gunga" - fiol- vid elektriska svängningskretsar. V i skola studera 
strängen - vilken utsättes för "knuffar" av de förloppet i fig. 43 föreg. nr. Här ha vi tvenne 
närbeläggna luftpartiklarna, d. v. s. ljudvågor, och svängningskretsar, nämligen ABCS och abs, av 
vilka knuffar, på grund av att de båda strängarna vilka den förstnämnda med tillhjälp av gnisträc­
äro likstämda, fö rsiggå i den " rätta" takten. kan C och gnistinduktorn G (batteri och av bry­
Strängen samlar då på ett sätt, som är fullt ana- taremekanism ha vi för enkelhets skull utelämnat) 
Iogt med gungan, ihop rörelseenergin från varje kan bringas i svängningar. Svängningstalet ä r 
svängning hos de omgivande luftpartiklarna och därvid, som vi förut framhållit, beroende på stor­
kommer därigenom i all t starkare svängningar, . leken hos kondensatorn AB och självinduktionen 
vilka inom kort bli tillräckl igt starka för att man hos den spirallindade delen av ledningen S. Vi 
skall kunna höra en ton f rån fiolsträngen. antaga nu. att kapaciteten hos kondensatorn ab och 

Tänka vi oss noga in i det skildrade förloppet självinduktionen hos spiralledningen s hos den 
beträffande gungan, så torde det icke erbjuda allt andra kretsen äro så valda, att dennas svängnings­
för stora svårigheter, att medelst denna analogi tal överensstämmer med svängningstalet hos den 
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Rundradiotekniken i Förenta Staterna 
Av civilingenjör Håkan Sterky 

De stora svårigheter för en rättvis och tekniskt 
oangripbar fördelning av sändarevåglängderna för 
rundradio, som föreligga här i Europa, äro oss väl 
bekanta. Visserligen äro förhållandena i detta avse­
ende nu betydligt bättre än för endast ett halvår 
sedan, men än kunna många fall anföras, då svår­
artade störningar uppstått tack vare interferens 
mellan olika rundradiostationers sändarevågor. 

I Förenta Staterna, som, tack vare sina oerhörda 
ekonomiska resurser, kommit fram till en före­
gångsställning på det radiotekniska området, är 
det emellertid än trängre i etern än här i Europa. 
U PI' emot 600 rundradiostationer arbeta inom 
våglängdsområdet 200--550 m., och trots att så 
många sändare finnas, 1igga i närvarande stund 
ö,'er 200 ansökningar inne hos handelsdeparte­
mentet i Washington från firmor, bolag och pri-

första kretsen. Om vi med något känsligt instru­
ment (vi skola längre fram lära känna sådana) kun­
de påvisa eventuella svängningar hos kretsen abs, 
skulle vi finna, att sådana av relativt stor styrka 
uppstod så gott som omedelbart efter det sväng­
ningarna börjat i kretsen ABCS. De båda kret­
sarna sägas då vara i resonans med varandra. 
Vore däremot de båda kretsarnas svängn ingstal 
olika, skulle inga svängningar uppkomma i kretsen 
abs. Kretsarna äro då icke i resonans. 

Det är lätt att förstå huru resonansen verkar vid 
della experiment. Då kretsen ABCS kommer i 
svängn ing, så löper elektriciteten av och an i spo­
len S. Därvid alstras kraftlinjer i denna, vilka 
än gå i ena och än i andra riktningen . Några av 
dessa kraftlinjer passera genom spolen s i kretsen 
abs, och växla naturligtvis där riktning i takt med 
svängningarna i spolen S. Härvid uppväckas elek­
tromotoriska krafter i lindningarna å spolen s, 
och dessa förlöpa naturligtvis också i takt med 
svängningarna i kretsen ABCS. Men då detta 
svängningstal antages vara detsamma som för 
kretsen abs, så verka de elektromotoriska kraf­
terna på samma sätt som "knuffarna" på gungan 
i vårt exempel förut, då dessa skedde i samma 
takt som gungans svängningstal. De impul ser, 

vata, som önska börja rundradiera. Endast i New 
York ha vi ett lO-tal stationer, som vissa tider på 
dygnet arbeta samtidigt. Nu skulle man ju kunna 
tycka, att detta antal ä r ingenting, om man betän­
ker, att i denna stad 7 millioner innevånare hava 
sina hem - alltså fler än i hela Sverige med ett 
2s-tal huvudsändare och relästationer. 

En blick på en rundradiokarta över Förenta 
Staterna övertyger oss emellertid om huru förfär­
ligt tätt de olika rundradiostationerna ligga var­
andra, särskilt i och omkring de stora städerna, 
New York, Boston, Philadelphia, Pittsburg, och 
Chicago. Från ren radioteknisk synpunkt är en 
koncentration av befolkningen i dylika centra så 
obehaglig som möjligt. Dels fordras starka sän­
dare, för att alla oregelbundenheter i vågfort­
plantningen, döda punkter etc. skola kunna med 

som de elektromotoriska krafterna representera, 
hjälpa således hela tiden varandra och sätta kret­
sen abs i allt starkare och starkare svängningar. 
Impulserna komma så att säga "i rätta ögonblic­
ket" fö r att alltid verka förstärkande på sväng­
ningarna, på samma sätt som vid gungan. 

Äro däremot de båda svängningskretsarna icke 
i resonans, d. v. s. ha de olika svängningtal, så 
förlorar man den upphjälpande effekten; de im­
pulser, som de elektromotoriska krafterna repre­
sentera, verka än hjälpande och än upphävande 
på eventuella svängningar i kretsen abs, och resul­
tatet blir, att inga sådana hinna uppstå och upp­
växa i denna, d. v. s. förloppet blir fullt analogt 
med då man ger vår förut omtalade gunga knuf­
far i en helt annan takt än den själv strävar at! 
svänga, i. 

Man inser lätt vilken utomordentl igt stor bety­
delse resonansen har för elektriska svängnings­
kretsar. Genom densamma får en krets så att säga 
förmågan att samla kraften hos impulserna och 
därigenom uppbygga svängningar, som äro betyd­
ligt starkare än vad som svarar mot de elektromo­
toriska krafterna för yarje enskild impuls. 

(Forts.) 
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· 'ala delarna av New York. Man kan å denna bild 
se ön Manhattan med Hudsonfloden till vänster 
och East River till höger. I fonden till höger lig­
ger Brooklyn och Staten Island. De vita kurvor, 
som äro inritade å fotografien, äro fältstyrke­
kurvor, som upptagits på föran taltande av det 
stora amerikanska telefonbolaget, The American 
Telephone and Telegraph Company. Kurvorna 
sammanbinda punkter med samma fältstyrka eller, 
om vi förutsätta identiska mottagare, samma re­
sulterande ljudstyrka i denna, då sändning pågick 
f rån bolagets station WEAF, vilken är belägen vid 
den vita punkten i mitten av den inre kurvan. 
Fällstyrkan varierar, som synes, ganska avsevärt, 
och fältstyrkelinjerna äro långt ifrån koncentris­
ka cirklar, som teorien för vågfortplantningen 
fordrar. Det är lätt att urskilja åtminstone tvenne 
platser, som skulle kunna rubriceras sClm döda 
punkter. Dessutom kan man tydligt se, huru en 
viss skuggbildning uppstår bakom de stora kom­
plexen av skyskrapor. En dylik ligger vid sydspet­
sen av Manhattan nedan för Woolworth- och Equi­
tableskyskraporna och en annan vid korsningen 
av 42 :dra gatan och 5 :te avenyen. Även en viss 
riktningsändring av det inkommande fältet kunde 
observeras vid dessa skuggbildningar. 

Att det för en lyssnare, som är bosatt just vid 
ett dött område, kan vara av stdr betydelse, att 
fler än en rundradiostation är i verksamhet, är 
väl, efter vad förut sagts, uppenbart, ty han kan 
då hoppas på, att han åtminstone skall höra nå­
gon av dem ,bra. Men ett men finnes alltid , och 
det . ä r, att programmen från en massa mindre 
stationer ej kunna bliva i genomsnitt så goda som 
f rån ett fåtal större - vilket man nogsamt får 
erfara efter någon tids vistelse i Förenta Sta­
terna. Rundradiorörelsens målsmän därute hava 
också börjat inse detta, och man synes i allmän­
het vilja stänga så många som möjligt av de min­
dre stationerna för att i stället utrusta och bygga 
några få större sändare. 

Sammankoppling av rundradiostaltoner och relä­
sändning. 

Jämte Radio Corporation har det stora ameri­
kanska telefonbolaget, the American Telephone 
& Telegraph Company, som är moderbolaget till 
\ Ves tern Electric och som i skrivande stund är 
världens största bolag med ett aktiekapital på 

r ,500 millioner dollars, ivrigt intresserat sig fö r 
överföringen av rundradioprogram till städer ute 
på landsbygden, långt avlägsna frå n de stora mil­
lionstäderna. 

Sedan år 1915 har det varit möjligt att per 
tråd telefonera mellan New York och San Fran­
cisko eller över en trådlinje om 5,500 kilometers 
längd. Detta rekord i telefonkommunikationens his­
toria har möj liggjorts först sedan man i vakuum­
rörförstärkarna erhållit billiga och fullt tillförlit-

Fig. 4. Åhörar~ karorna i Madison Square Garden (l'\ewrork) 
avlyssna president Hardings tal i Washington 

liga förstärkningsapparater . Nu förbinda 1,000-

tals svenska mil av telefonledningar och kablar 
alla städer i Förenta Staterna. Då dessa telefonför­
bindelser ägas a v Bellbolaget (ett kortare namn 
,för the American Telephone & Telegraph Com­
pany), och samma bolag dessutom är i besittning 
av rundradiostationer i de större kulturcentra 
över hela landet, är det alldeles självklart, att 
man redan tidigt skulle söka åstadkomma samti­
dig rundradiering av mera märkliga program ge­
nom överföring av dessa på telefonlinjerna. Till 
en början försökte man sig på att i jättehögtalare 
(s. k. public address systems), uppställda i par­
ker och på öppna platser, återgiva programmen 
utan radions förmedling, men nu rundradieras 
dessutom alla mera intressanta program. 

De för en europe fullkomligt ofattbart långa 
avstånden avskräcka därvid ej telefoningenjä­
rerna. 1921 översände man från 'Washington till 
New York och San Francisko det program, som 
utgjorde ett led i ceremonierna vid firandet av 
årsdagen av freds lutet. Jag är här i tillfälle att 
visa (fig. 3) ett diagram över hopkopplingen 

Forts. å si d. 2 
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N a u e n s 
Radio lämnar här ett schema över tidsignalen 

12,55 från Nauen, till tjänst för dem som ej kunna 
tyda morsetecken. Aven för den telegrafikunnige 
har den sitt värde därför att den under de tre sista 
minuterna, 12,57-12,60, visar på sekunden när ett 
telegraftecken börjar och upphör. 12,55-12,57 
ä r lystring och igenkänningssignal. Minuten 12,57 
börjar med ett långt svart tecken, som varar en se­
kund, därefter följ er två korta under en sekund, 
med korta mellanrum och så en lång, under en 
sekund, så är det tyst två sekunder och 12,57,5 

t • d na • l S l g l 
upprepas tecknet i sin helhet igen och upprepas på 
så sätt var femte sekund varpå minuten avslutas 
med tre långa och vid det sista långa tecknets slut 
är klockan 12,58. Vid en jämförelse med schemat 
inses lätt att siffrorna omgivna med dubbla cirk­
lar representera minuter över 12, under det att 
siffror omgivna med enkla cirklar representera var 
femte sekund i minuten och de små smala och korta 
strecken representera varje sekund. Klockan är pre­
cis l em. vid 60 :de minuten över 12, varefter följer 
avslutningstecken under varje sekund i fem sek. 

12 
60 





tCrammophont tMidsommartre"nadt 
tRadio(röjdt (under) 

t~idsommarvaka 

tHögfrekyensvrltn I 

Radios tllsape Inbjudas att deltaga I omplJstnlng 
Ovanstående fotografier, vilka kunna iirågako=a för erhållande av pris hava utsorterats till omröstnin. 

i'lsändes till Red. senast den I september i slutet kuvert försett n 

Först öppnade svaret å det motto, som erhålL 
» » » » » » » 



Supern. 
zt (under) 

.Sommarradio. 
.Amatör. (under) 

cBokskåpeu 

rn 2:t:l"a och 3:t:lje p,,'set l Somma"p,,'sliivl'ngen 
Omröstningssedel upptagande avsändarens namn och adress jämte mottot å någon av ovanstående bilder 
samma mottobeteckning jämte angivande av 2:dra eller 3:dj e pris 

'e flesta röster för 2 :dra pris erhå ller 10 kr. 
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H ögfre kvensförstärkning i praktiken 
Av R . R:>,dberg 

Högfrekvensförstärk"i"gens problem lorde vara det mest aktuella t. n. inom amatörkrelsar sdväl !!tom­
lands som här hemma. [ mdanstdellde artikel gmomgdr förfaitar ... dm swaste Iltveckling ... inom 
högfrekv ... sförstärk"ingms omrdde jämte balanserings- oclt kopplillgsmetoder, vilka resltlterat i en "Y 
anordning för emde"dc av el/ektiv md·lIgstegshögfrekvms. Eli moitagare byggd efter dessa principer 

kommer att beskrivas i nästa nummer av Radio. 

E nvar av oss radioamatörer, som sysslat med 
byggandet av högfrekvens fö rstärkare, i synnerhet 
sådana med nera steg, torde hava funnit att lö­
sandet av uppgi f tem a va ri t mycket svårt, att resul­
taten vi kommit till ibland vari t förbryllande, där­
fö r att de stått i strid med de fö rut fattade menin-

Fig. I . A vstämd anod­
krets 

• 

Fig. 2 . Imped3men yerkar 
som etc mot!itånd 

ga r vi ha f t. Problemet är emellertid så invecklat, 
faktorerna att taga hänsyn till så många, att det 
inga lunda är underligt, att fe laktiga uppgi f ter fö­
rekommit i li tteraturen. Vi minns t. ex. vad SOI11 

sades om Hazeltine's neutrodynmottagare, då den­
na först be kre,·s. "Sedan mottagren bli vit neutra­
lise rad, erhålles den kra fti gaste högfrekvensför­
stä rkningen." Vid de experiment, som utföråes på 
skilda håll här i Stockholm, erhöllos rakt motsatta 
resul tat. Ju full ständigare mottaga ren neutralisera­
des, desto svagare högfrekvens fö rstärkning er­
hölls. Det framgick att fö r att få en ren och nå­
gorlunda effektiv högfrekvens förstärkning, bor­
de neutrodyn-kondensatorerna regleras så, att rö­
ren befunno sig ett stycke under självsvängnings­
gränsen, då en kraftig och distortionsfri mottag­
ning erhölls. Mottagaren skulle alltså ej fullt neu­
tral iseras. Man skulle alltså för att få en effektiv 
fö rstärkning av svaga impulser, begagna sig av 

den återkopplingsverkan, som erhålles genom att 
kretsarna äro kopplade ti ll varandra genom kapa­
citeten, galler och anod i röret, den s. k. "Miller­
effekten". 

I denna artikel är endast meningen att något gå 
in på den epok av högfrekvensutveckling, som föl j-

Fig. 3. I:'el av hfgfrek\'ens­
steg , anodspclen uprdelad 

Fig. 4· . Ricet·motblgarens 
princip 

de efter framkomsten av neutrodynprincipen. 
Genom denna fördes vi ett stort steg framåt. ya 
balanseringsmetoder konstruerades oupphörligt, 
och nu ha va vi en del kopplingsmetoder , som kun­
na sägas vara synnerligen goda. 

Vad är det som vi nu kunnat vinna genom dessa 
metoder. V i "eta ju, att vi förut måste " id ut fö­
randet a v avstämda högfrekvenstransfoTl11atorer, 
för så vitt ej potentiometerkontroll in fö rdes, göra 
primärkretsen li ten och löskopplad i förhållande 
till den avstämda sekundärkretsen för att ernå en 
viss stabi li tet. Detta inverkade naturligtvis så, att 
impedan en i anodkretsen blev för låg, varför en­
:last en liten del av rörets fö rstärknings faktor ut­
)tyttjades. Någon upptransformering att tala om 
mnde ej ske vid svaga impulser, på grund av lös­
(oppiingen. Att vi dook det oaktat erhöllo en rätt 
vsevärd förstärkn ing berodde på, att vi samtidigt 

l!egagnade oss av förut omtalade återkoppli ngs-
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yerken, i\Iilleref fekten. Förstärkningen var dock 
betydligt lägre än vad som kunde åstadkommas 
med en balanserad avstämd anod. Vid de nya ba­
lanseringsmetoderna äro dessa olägenheter elimi­
nerade. Vi kunna utan olägenhet tätkoppla primär­
och sekundärkretsarna samt göra den förstnämnda 
med tillräckligt antal varv, så att anordningen pas­
sar röret. Rörets förstärkningsfaktor .kan därige­
nom mångdubbelt utnyttjas, bortsett från Yliller­
effekten, och tages denna även till hjälp, blir slut­
resultatet en synnerligen god förstärkning. 

Hur rörm praktiskt utllyttjas. 
För att rätt för tå huru vi praktiskt skola kunna 

utnyttja ett rör, samt vilket rör, som passar bäst, 
blir det nödvändigt att något gå in på den teore­
tiska sidan av saken. Fig. I föreställer en avstämd 
anodkrets. 

Om vi i stället för röret tänka oss dess impe­
dans mellan glödström och anod utsatt , kommer fi­
guren att se ut som fig. 2, det vill säga impedan­
sen verkar ~om ett motstånd parallellt med den 
avstämda kretsen. J u större impedans röret har, 
desto större motstånd ligger parallellt med kretsen 
och desto mindre dämpning utövar den på den­
samma, med andra ord en selektivare mottagning 
erhålles. Hur förhåller sig då storleken av impe­
dansen till rörets förstärkningsfaktor ? Man kan 
som regel säga förstärkningsfaktorn stiger med 
impedansen. För att utnyttja rörets förstärknings­
faktor fordras emellertid vid avstämd anod, att 
andokretsens impedans skall vara så stor som möj­
ligt i förhållande till rörets. Som bekant verkar 
en avstämd anod som en rejektorkrets d. v. s. den 
Skulle teoretisk sätta upp ett oändligt stort mot­
stånd mot den inkommande frekvensen. Till följd 
av förluster i spolen och kondensatorn nedsättes 
emellertid detta motstånd högst avsevärt, varför 
det gäller att göra dessa delar med så låga förlus­
ter som möjligt. Förlusterna vid en avstämd anod 
betyda emellertid ej alls så mycket som vid trans­
formatorkoppling, vilket vi nu skola komma till . 

Vi tänka oss en del av ett högfrekvenssteg en­
ligt fig. 3 med anodspolen uppdelad i tvenne lika 
stora spolar med så tät koppling som möjligt mel­
lan dessa. Uttaget frän anodpJattan till primärspo­
len är utförd reglerbar, så att antalet varv kan 
förändras. 

J u mindre antal varv vi använda i primärspolen, 

desto mindre dämpande inverkar rörets impedans, 
selektiviteten blir större. Även ledes minskas emel­
lertid anodkretsens impedans, rörets förstärknings­
faktor utnyttjas endast delvis, samtidigt som en 
upptransformering från primär- till sekundärspo­
len erhålles. Genom att successivt göra antalet varv 
i primären allt fär re sjunker rörets förstärknings-

+ 

Fig. 5i Den a, stämda f.noeen i .Rice. -mottagaren utbytt 
\ ~_ mot transformatorkoppJing 

förmåga allt mer. Upptransformeringen ökas 
emellertid proportionsvis mer än vad rörets för­
stärknings förmåga sjunker, varför mottagningen 
blir allt kraftigare. i\linskningen av antalet varv i 
primären kan emellertid enda t drivas till en viss 
gräns, överskrides denna, äger motsatta förhål­
landet rum. Gränsen ligger där rörets impedans 
är lika med anodkretsens. Det gäller alltså att sätta 
denna gräns så lågt som möjligt, d. v. s. att an­
vända spolar och kondensatorer med så små för­
luster som möjligt samt att göra kopplingen mel­
lan primär- och sekundärspolarna tät. Det fram­
går även att antalet varv som bör användas i pri­
mären beror på, vilka rör som användas. Ju större 
impedans röret har desto fler antal varv får ingå 
i primären. Följaktligen bör rör först väljas samt 
förstärkaren byggas så att den passar rören i frå­
ga. 

Val av rörtyper. 
Som högfrekvensrör synas 1/ 4 amp. av kraft­

förstärkaretyp giva de bästa resultaten, på grund 
av deras stora kapacitet mellan galler och anod, 
varigenom stabilisering genom lämplig inställning 

FÖ RL AGET R A D I O S TOCKHOLM '5 



av neutrodyn-kondensatorerna blir lättare att ut­
föra. Inom denna grupp a v rör finnas emellertid 
för närvarande tvenne huvudtyper. Dels hava vi 
sådana avsedda för lågfrekvens förstärkni ng med 
liten impedans och låg för tärknings faktor, dels 
sådana avsedda för motståndskoppling med stor 

Ut ",;t. o-.u. 
_",",-,"' .l8v-

r{t.oi,.." cl.~'7'\A..-

Fig. 6. Den nra högfrek\ enskreuen 

impedans och hög förstärkningsfaktor. Den se­
nare typen giver bättre resultat i överensstämmelse 
med teorin, men skillnaden är betydligt mindre, än 
vad man kulle kunna tro. 

Vid användning av den förstnämnda typen till 
vilken vi kunna räkna rör åsom UV 20I A. Ph 
507 C m. fl. bör man vid mottagning av vågläng­
der mellan 250-550 meter gå ned så lågt som till 
c:a I S varv i primären för att erhålla den bästa 
förstärkningen, vilken betydligt överstiger rörets 
förstärknings faktor . 

Med rör av den andra typen såsom DE S B m. 
fl. bör primären ej understiga 35 varv med spolar 
av den vanliga lågförlusttypen. Vid extrema lågför­
lustspolar skulle man emellertid kunna gå ned till 
25 varv, varigenom en högst väsentlig större för­
stärkning skulle erhållas. 

Vi kunna alltså utnyttja lågimpedansrören mera 
fastän slutresultatet blir något till fördel för den 
andra typen. 

Av ovanstående kunna vi även draga den slut­
satsen att vi behöva speciella högfrekvensrör med 

så hög förstärkningsfaktor och så liten impedans 
som möjligt vid en balanserad transformatorkopp­
ling. Kanske komma de snart i marknaden. Hur 
många steg högfrekvens behöva vi fö r ett gott 
resultat och vilken av de nu kända kopplingsan­
ordningarna hava visat sig vara bäst? 

3-ste9 högfrekvens lämpligast. 

Av vad som framgår både i Amerika och Eng­
land, synes utvecklingen peka därhän, att två helst 
3 stegs högfrekvensförstä"kning torde vara lämp­
ligast för att erhålla en fullt effektiv, distortions­
fri och på samma gång selektiv långdistansmottag­
ning, medan den lokala stationen sänder. Statio­
nerna komma därvid in med sådan styrka, att mot­
tagaren är mycket lätt att inställa, trots de många 
rattarna. Apparaten måste vara stabil över hela 
våglängdsområdet med samma inställning av neu­
trodyn-kondensatorerna, trots ombyte av spolar 
för de olika våglängdsområdena, varför endast 
en symetrisk neutrodyn-anordning bör komma till 
användning. Tack vare de många stegen erhål­
les en kraftig detektorverkan, varför fördelen med 
anodlikriktning bör utnyttjas, varvid även vinnes 
att dämpningen på sista högfrekvenssteget ned­
bringas, så att en större förstärkning erhålles från 
detta rör. För att utnyttja dektorröret bör en 
återkoppling anbringas f rån detta rör till sista 
högfrekvensröret. Vidare får parasitiska själv­
svängningar ej uppträda, då sådana i mycket hög 
grad minskar effektiviteten av mottagningen. 
Ljudkvaliten bör med en dan mottagare bliva 
god då tack vare rätt utnyttjande av de tre ste­
gens förstärkningsförmåga endast en ringa åter­
kopplingsverkan behöver komma till användning, 
stegen skola alltså nästan fullständigt neutrodyni­
seras. 

Av de nu förekommande kopplingarna finnas 
mig veterligt endast få, som använda sig av trans­
formatorkoppling, och som uppfylla ovanstående 
fordringar..I ett föregående nummer av denna tid­
~krift hade jag nöjet beskriva en Rice-mottagare 
(se fig. 4). 

Om vi i detta kopplingsschema utbyter den av­
;tämda anoden mot en transformatorkoppling 
(se fig. 5), uppstår pa~as itiska jälvsvängningar 
genom att den övre halva gallerspolen är kopplad 
genom kapaciteten galleranod i röret till primär-

For/s. å sid. 24. 
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En 3=rörsmottagare med ett steg 
högfrekvensförstärkning 

Av ing. J. W. Svensson . 

Få radiomottagare med högfrekvensförstärkning · 
ha visat sig så enkla att utföra, lätta att sköta och 
för övrigt effektiva som 3-rörsawaraten med ett 
steg högfrekvens förstärkning, utfört SD m avstämd 
anod, detektor samt ett steg lågfrekvens. 

, , 
r-----------------------~ I : 

. I 
\a!J,' M . I 
I !If> 

, 
",~~4-i ____ l.OII6, ___ ...,!1i 

"Z I!>. 

mindre men lämpar sig utmärkt till förvaring av 
spolar o. d. Vill man i stället för ackumulator ha 
torrbatteri kan detta ha sin plats i det senare facket 
och på så sätt erhålles båda batterierna inbyggda, 
Spolarna äro vanliga honeycombspolar och alltså 

'Uo 

:!o09. 

------~f--------··: : I 
f~ .. ... 

Fig. I 

Med en dylik appart avlyssnas samtliga ordinä­
ra europeiska sändarstationer och flera utav dem 
till och med med högtalareffekt. Tack vare den av­
stämda anoden erhålles stor selektivitet och en 
effektiv högfrekvensförstärkning. Återkopplingen 
lägges från detektorns anod till den avstämda ano­
den å första röret varigenom faran för svängningar 
utåt i någon mån minskas. 

Härmed en beskrivning å en apparat utförd i en­
lighet med ovanstående. 

Lådan är utförd i bonad ek; dess dimensioner 
och form framgår av fig. 1. Ebonitpanelens stor­
lek är 250 X 300 mm. men vid båda sidor om denna 
äro tvenne smalare fält i bonad ek varigenom hela 
lådans längd kommer att uppgå till 500 mm. Bak­
om dessa fält erhålles inuti lådan tvenne fack; 
anodbatteriet har sin plats i det till höger. Facket 
till vänster blir på grund av kopplingarna något 

utbytbara. De variabla kondensatorerna äro för­
sedda med fininställning. Antennkondensatorn är å 
900 cm. och anodkondensatorn å 450. Lamphål­
larna äro a v försänkt typ och placerade å panelens 
övre parti. Antenn, jord och telefonanslutningar 
äro utförda med kontakthylsor för banankontak­
ter. Antenn och jordanslutningen till vänster, tele­
fonanslutningen till höger. Beträffande denna se­
nare så är den utförd för direkt anslutning till ap­
paraten av fyra st. hörtelefoner, som komma i serie. 
Det är dock inte nödvändigt att fyra telefoner skola 
vara inkopplade utan kunna såväl en som två eller 
tre vara arfslutna utan att avbrott uppstår, men i 
så fall få stiften å telefonsladden sättas något 
olika. Detta resultat har uppnåtts på ett mycket 
enkelt sätt som framgår av fig. 2. Exempelvis 
första telefonens sista hylsa är blott kopplad ihop 
med andra telefonens första hylsa o. s. v. Om 
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blott en telefon är ansluten skola alltså dennas 
kontakter sitta i första och sista hylsan. För övrigt 
anslutas telefonerna enligt följ ande (se fig. 2). 

J) 
II L .. , n·, ~ ©© ~ • , • + po .. 

Fig. 2 

Med 4 st. tele foner: N r 1 mellan kontakterna 1 o. 2 

" 
2 ,. ,. 3 " 4 
3 " 6 " 

., ., 
J " 

" 4 " 
,. 7" 8 

Med 3 st. tele foner : 
" ,. 1 " 2 

" 
2 

" " 3 " 4 

" 3 " " 5 IJ 8 
Med 2 st. telefoner: 

" 
1 

" " 1 " 4 

" 
2 

" " 5 " 8 
Med 1 st. tele fon: 

" 
I 

" " 1 " 8 

. n 

. jO 

"l-n 

-, 
·H 

Princi pschema 

Med två och tre telefoner kunna de även anslu­
tas på ett något annat sätt men det blir i princip det­
samma. Telefonkondensatorn är inkoppbd mellan 
kontakt 1 och 8 och fyller alltså sin uppgift oav­
sett vilket antal telefoner som äro inkopplade. 

Reostaten för rören äro å 8 ohm. De använda 
rören er fordra 1,0-1,3 volt, varför en encellig bly­
ackumulator är tillräcklig. Deras sammanlagda 
ström förbrukning uppgår endast till 0,27 amp. 
(0,06+0,06+0,15 ) . För erhållandet av till räcklig 
negativ gallerförspänning har för detta ändamål in­
kopplats ett fi cklampsbatteri. Med detta batteris 4,5 
volt, plus spänningsfallet i reostaten erhålles något 
mer än S volt negativ gallerförspänning, vilket med 
en anodspänning av 70-80 volt visat sig vara 
lämpligt. 

>. 

:vIontcringsritning 

Till apparaten åtgår föl jande: 
1 

3 
1 

2 
1 
1 

2 
1 

!O 

2 

st. låda 

" 
ebonitpanel 2S0 X 300 mm. 

" 
lamphållare försänkta 

" 
reo tat 8 ohms 

" spolhållare, rörlig 

" " 
fasta 

" parallell- och se rieomkastare 
H kondensator, variabel 450 cm. 
., 

" 
" " 

" fast 
900 " 
200 " 

" II " 2000 II 
" lågfrekvenstransformator 
" gallerIäcka å 2 megolun 
" kontakthylsor 
" klämskruvar 
" ficklampsbatte ri 

Diverse kopplingstråd o. d. 
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Publiken som programkrifiker 
S olll",arprograIll11lclI. 

Låt varje årstid ha sina program! 
Vinstern kräver kanske till en viss 
grad det tunga, det allvarliga, det 
gedigna. Sommaren är tiden [ör -
icke det lätta, det intetsägande eller 
banala - utan för det friska, det 
upplivande. Säkert finns det många 
som skulle kunna berätta om sköna, 
soliga minnen från färder i skog och 
mark, från fjäll och hav. Låt det 
blåsa litet sal t havsvind i radiopro­
grammen, och framför allt låt icke 
det regelrätta, det stereotypa, det in­
vanda få trycka sin prägel på det 
hela. Det är hög tid alt steget tages 
fullt ut, och just nu, i sommartiden 
skall det börja. När sedan början 
är gjord, kanske något av den fri ska 
andan meddelar sig även åt vinter­
programmen. 

Vi svenskar ha alldeles för stor be­
nägenhet för att hålla på vår värdig­
het. En smula gemyt som hos dans­
karna eller litet storordigt prat som 
hos norrmännen skadar oss icke så­
som omväxling. Låt oss lära oss att 
dra litet på munnen åt vår egen vär­
dighet. Då kanske den krymper ihop 
en smula, och lämnar plats för humor 
och en glimt i ögat. 

Radion bör vara föregångare, och 
skapa nytt dä r det behövs. Den har 
större förutsättningar därför än nå­
gon annan av de moderna kulturspri­
darna. Den km" verka uppfostrande 
på folklynnet. Men då skall den ock­
sä tas om hand av våra bästa kraf­
ter, av män som ha förutsättningar 
för att gå i land med uppgiften. 

Ä ven på en annan punkt kräves det 
reformer. Den talade tidningen i 
miniatyrformat, som går under nam­
net "Dagsnyheter", är i sitt nuva­
rande skick torr och intetsägande. Det 
har otaliga gånger påpekats, att detta 
nyhetsmaterial icke är nytt, då det 
när lyssnarna. Därom kanske icke ä r 
så mycket att säga, ty om man skulle 
begränsa urvalet till endast de tele­
gram, som ingått på de fä timmarna 
som förflutit mellan pressläggandet av 
aftontidningarna och meddelandet av 
nyheter i radio, skulle urvalet bli än­
nu snävare än nu. Men det beror 
helt och hället på huru urvalet gö­
res, och huru det framföres. 

Som det nu är, uppläses ett antal 
ingångna presstelegram. F ör det mesta 
är det en krönika över inträffade 
olyckshändelser, brott och andra led­
samheter, som tyvii rr alltför ofta drab­
ba mänskl igheten. En och annan gång 
ser det ut som om man ansträngde sig 
att ta med även annat material, men 
så faller det tillbaka igen i de gam­
la hjulspåren. E n av de varmaste 
dagarna innehöllo dagsnyheterna ett 
uppräknande av ett otal eldsvådor, 
helt naturligt för årstiden. En jäm­
förelse med den nyss komna aftontid­
ningen gav vid handen att mannen 
vid mikrofonen hade läst rätt innan­
till. 

Man kan f råga sig "ad meningen 
ä r med dettil? Har en nyhetsförmed­
ling av denna art över huvud taget 
något \'ärde? Vore icke de 20,000 

kronor om året eller mera, som A. B. 
Radiotjänst betalar till Tidningarnas 
Telegrambyrå, ofantligt mycket bättre 

am' ända, om därmed avlönades en du­
gande kraft, en kunnig och spir ituell 
kåsör, som kunde ge färg och liv 
åt det döda materialet? 

En talad tidning skulle kunna ge en 
fängslande bi ld av dagsläget hemma 
och ute. Den kunde på ett bekvämt 
och angenämt sätt bringa lyssnaren 
i kontakt med de verkliga världshän­
del serna, icke blott med olycks- och 
brottmålskrön ikan, vi lken gärna kan 
förbigås med tystnad. Här finns ett 
fält för \'erkliga reformer, och ett 
tacksamt fält. Som det nu är ordnat 
ser det tyvärr ut som nyhetsförmed­
lingen vore blott en förevändning för 
att en å rlig summa skall överföras 
från ett företag till ett annat nära 
all ierat. 

Det har talats om att radion skulle 
kunna bli en konkurrent till tidnings­
pressen, och att just ur denna syn­
punkt den nuvarande int ima förbin­
delsen mellan båda är till stort gagn 
för att undvika konflikter. Det vore 
på tiden, att detta tal upphörde. Ra­
dion konkurrerar icke ihjäl något an­
nat än det som i sig själv är livs­
odugligt. Varken konsertverksamhe­
ten eller operan eller teatrarna eller 
danssalongerna eller de populära före­
läsn ingarna lida av radions konkur­
rens. Det fi nns rum för alla. 

På samma sätt skulle icke den ta­
lade tidn ingen vara någon konkurrent 
till den tryckta. Tidningar kan all ­
mänheten icke undvara, av många 
skäl. ~ian mäste ha svart på vitt på 
en hel massa saker, även om man 
skulle händelsevis ha hört något av 
samma slag i rad io. Obser'l.'e r 

SUPERHETERODYNEDELAR 
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av förnämsta fabrikat 

såväl kompletta satser som separata delar. köper man lämpligen 
hos N. K:s Radioavdelnin g. Rekvirera även den intressanta 
och lärorika »S uperheter odyn eboken»! Pris kronor 1: -. 
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Kommersiella Nyheter 
T r a nsporta bel Reina rtz. 

En synnerligen prak-tisk mottagare 
har utsläppts i marknaden av Elek­
triska Aktiebolaget Skandia, som tagit 
sikte på behovet aven lätt-transpor­
tabel, alltid dri ftfä rdig och stabilt ut­
förd apparat för resor, semesterseg­
laTe, bil turer etc. 

Apparaten är inbyggd i en liten 
handväska med dimensionerna 375X 
2iO mm. och är utförd med ram, vil­
ken finnes inbyggd i locket. Kopp­
lingen är en modifierad Reinartz. 

I väskan finnas samtliga batterier 
saint även plats för tvenne telefoner, 
vi lka li gga i sina särskilda förvar ings­
f ickor. Dessutom finnes en rulle med 
3ntellnlina, så att man, då förhållan­
dena äro särski lt svåra, kan ordna med 
en hjälpantenn. Någon jordledning 
behöves däremot icke. 

Den li lla bekväma mottagaren läm­
par sig för semesterseglare och an­
dra, som under landsvistelsen vilja 
följa med vad som händer och sker. 

Apparaten utföres även som 3-rörs­
mottagare och lämnar då tillräcklig 
effekt för mindre högtalare, beroende 
på avståndet till sändarestationen. 

"Lotus" -specialite ter 1 

de välkända Lotus spolhåIlarna med 
fininställning och Lotus anti-mik ro­
fOl1ef[ektrörh~llare komma att ut­
ställas å National Radio Exhibition i 
stånd nr 84 a\· firma Garnett \+Vhi­
teley & Co. Ltd. Lotus spolh1tllare med 
fini nställning tillve rkas numera i fem 
olika typer, för såväl två som tre 
spolar och för montering såväl å pa­
nelen som å basplattan. 2-spols-typen 
har den rörliga spolhållaren till väns­
ter, men då denna typ rönt en allt­
jämt stegrad efterfrågan har man 
även börjat tillverka densamma med 
den rörl iga spolhållaren till höger. Det 
fört jänar påpekas att dessa spolhål­
la re under innevarande år sålts i dub­
bel t så stor utsträckning som under 
motsvarande tid 1925. 

Lotus Buoyancy rörhållare komma 
i marknaden i början av inne\'arande 
år, men hava redan tack vare sina 
goda egenskaper och med hjälp av 
firmans förstklassiga försäljningsor­
ganisation vunnit en storartad sprid­
ning. Rörhållaren till verkas i tvenne 
typer, med och utan anslutningskläm­
mor. 

Telefunken-rör till Super­
heter odyner . 

I föregående nummer av "Radio" 
råkade i tabellen över rör till super­
mottagare en förvä.x:ling insmyga sig 
i det att elektronrör typ R E 144 a11-
ga vs såsom mest passande för lågf re­
kve11sförstårkning. Elektronrör typ 
RE 144 är av Telefunken speciell t 
konstruerat så om oscillatorrör och 
kan även användas i mellanfrekvens­
förstärkning, såsom lågfrekvens för­
stärkarerör är det emellertid icke sär­
deles lämpligt. En passande samman­
sättning av Original Telefunken el ek­
torn rör för uperheterodyne-appara­
ter är följande: 

Såsom högfrekvens-rör elek-tronrör 
typ RE 064 ell er R E 144 såsom 
osci llator elektronrör typ RE 144, 
mellanfrekvensförstärkarerör typ RE 
064 eller RE 144, såsom modulator 
och detektor typ RE 064 eller typ 
RE 144, såsom lågfrekvensförstär­
ka rerör typ RE 064 och RE 154, i 
sista steget RE 154 eller RE 504. 
Denna kombination har av oss av­
provats och befunnits vara ypperlig 
för ändamålet i f råga. 

Vår nya prislista utkommer under augusti med flera sensationella radionyheter såsom ljusledningsbatterier, Dux 
kondensatorer, Maxima förstärkarrör (3~dubbd förstärkning mot nuvarande bästa fö rstärkare) Dux lågförlustspolar, 

Dux fini nställn ingsarm m. m. 
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TRELLEBORGS EBONIT 
PLATTOR' STANGER 

RÖR KN A PPA R M . M. 

Tillse att Ni erhå ller radiodeta/jer 
med vidstående varum ärk e, N i 
har då garanti för högsta kvalitet 
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i UTMÄRKANDE fOR DUN H AM.FAB RIKAT EN. 

I 
f. 17. ) ,6 eller .absolut kompleH med M.uconirör, .anodb.atterief 2.volts ackumul.tor och telefon for f.. 21.1006. 
Priset g;;Uer f. O. B., men fö r IJngv.ig.a skeppningu levereu vi, inklusive frakt och försJikringskostn.adrr, till v.a lje större utl.a ndsh.unn ertrr 
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Bort med 
mikrofoneffekten 
Befria Eder frl n dessa störan _ 
de biljud - fö rebygg faran 
av att förstöra rören genom 
skakning. Efterfrlga hos Eder 
handlande den nya fö rbättrade 
Lotus Buoyancy rörh.\ lIaren, 
vilken absorberar skakningar 
och skyddar Edra rör. 
RörsockeI n och fjädrarna äro 
sammanfogade på mekanisk 
väg. utgörande en absolut och 
permanent förbindning. Stom, 
men är av backe lit, fjäclrarne 
av försil vrat nick,d och rörsac, 
kel" av fosforbrons är pläterad 
Finnes hos alla roadiohandlare. 

]~lrlors 
c=====~~~~~~~ 
VALVE HOLPER 
~ 

Garnett. Whiteley 6. eo., Ltd., 
Lotus Worh , Brcndg r?rn H.o .. d , Lit'trpool , ElIgl.md 
Tillvuk.ne .tv den utomordentliga Lotus Vernier 

spolhJ.ll.:lten. 

Vi liro huvudleverantörer av Isolit 
och Radiolll.dor till landets största 
fabrikanter och A.terförsäljare s1\· 
80m Svenska Radiobolaget, Baltic, 
Go.saccumulator, Joel östlind, 
Elektriska Industri-Aktiebolaget, 
Kooperativa Förbundet, A..hlb & 

Holm m. fl. 
Varför 8kulZ. .. ",ko bliva Eder l NYHET! 
Begär katalog I Infordra offert I Hopslittbar stan. 

Endast för fabrikanter och dardlA.da med till. 
A.terförsäljare. P3SSa.d panel. 

Skånska Ättikfabrikens A gentur 
Tel. 14712 - 5 Regeringsgatan 5 - Tel.-adr. Kader 

STOCKHOLM. ~ 

Rundradio i U. S. A. Forts. I'· sid. 9. 

a,' de olika stationerna under detta i tekniskt hän­
seende mycket märkliga prov. Allt gick över för­
väntan lyckligt, och man kan beteckna händelsen 
som en epok i kommunikationsteknikens historia . 
Publikintresset var också oerhört, vilket med all 
önskvärd tydlighet torde framgå av fig. 4, som 
visar de lyssnande åhörarskarorna på ll-Iadison 
Square i New York. Till vänster å denna bild 
synas två av de åtta jättehögtalarna, som använ­
des för återgivandet av tal och musik. De äro av 
en ganska egendomlig konstruktion - med kva­
dratisk genomskärningsarea och c:a 4 meter långa 
- men ljudreproduktionen är utomordentligt god, 
vilket jag själv fått till fä lle att vid flera tillfäl­
len konstatera. 

Trots det att vi nu äro bortskämda med de allt 
mer häpnadsväckande resultaten på radions och 
fjärrseendets område, kanske det är möjligt fö r 
oss att göra oss en föres tällning om, huru San 
Franciskoborna kände sig, när de utanför och inne 
i den stora konsertsalen i Cali forniens största stad 
lyssnade till president Hardings röst . . - tre tim­
mar fö re det han talade i mikrofonen. T idsskill­
naden mellan \ Vashington och New York uppgår 
just till denna tid. 

Vid presidentinstallationen i maj månad 1925 
hade jag själv tillfälle att a" lyssna hela högtidlig­
heten utanför The CapitoI eller riksdagshuset i 
\\ 'ashington, först per radio ute i Cambridge, en 
förstad till Boston, och sedan direkt per tråd från 
de jättehögtalare, som uppställts i en a,' Bostons 
största parker. Med förvånansvä rd klarhet och 
tydlighet kom shäl tal som musik fram. Men i 
tekniskt avseende märkligast var kanske att höra . 
hur väl man lyckats a"'ägsna det förr så besvä­
rande linjebru et, tack vare det att endast de allra 
bästa linjerna och förs tärkarna använde. Det är 
ej möjligt att giva läsaren föreställn ing om den 
extas. som grep alla åhörarna, när de fingo vara 
nän'arande - åtminstone med hörseln - vid 
denna den största händelsen i amerikanskt poli ­
ti skt li\", Tack vare den moderna teknikens alla 
märkliga hjälpmedel hördes praktiskt taget över 
hela Förenta Staterna ord för ord av eden, som 
president Coolidge stavade igenom, i samma ögon­
blick. som de uttalades. Ljudet var lika tydligt och 
dist inkt, som om presidenten själv stått alldeles 
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vid sidan av sma många millioner andlöst lyss­
nande landsmän. 

Reläsändlling på korta vågoT. 

N aturligtvis komma vid överföring av rund­
radioprogram på telefonlinj er Bellbolagets egna 
rundradiostationer i första rummet i fråga. Mot 
erläggandet a\' en vi ss avgi f t få dock andra före­
tag ansluta sina rundradiosändare till Bellbolagets 
linjer. Denna avgift är dock allt annat än låg -
man uppgav för mig, att kostnaden för en kvälls 
fö rhyrning aven linje New York-San Francisko 
skulle uppgå till 5,000 dollars, vi lket ganska väl 
överensstämmer med den ordinarie te lefonta.xan, 
som är 16 dollars per period om 3 minuter. 

Som avslutning skall jag här nämna något om 
ett försök, som utfördes på nyårsdagen i år, att per 
kortvåg överföra ett rundradioprogram f rån New 
York till San Francisko. 

Som redan nämnts har Radio Corporation i 
New York en stor rundradiostation, belägen i 
Aeolian Hall, en av de mest populära konsertsa­
larna i New York. På nyå rsdagen 1926 skulle en 
större konsert med Fritz Kreisler som solist äga 
rum i denna lokal, och med anledning av detta 
1l1usikevenemang skulle Radio Corporation pröva 
på en återutsändning bl. a. från General E lectrics 
stationer på Stilla havskusten. Själv befann jag 
mig i Kali forn iens huvudstad Sacramento c:a 15 
s\'enska mil f rån San Francisko. Mottagaren var 
inställd på 361 meter, och i spänd väntan sutto 
Jjå~ra amerikanska radioingenjörer och författa· 
ren och lyssnade på General E lectricstationen 
KG.O. utanfö r San Francisko. Tidningar och 
radiotidskrifter hade långt i förväg utlovat nå­
got märkl igt i radioyäg, och vi v isste mycket väl , 
att det :\Tew Yorkprogram, som vi sålunda skulle 
få höra, skulle översändas på kortvåg - med om­
kring 75 meters våglängd - från New Yorksta­
ti onen till mottagarestationen strax utanför San 
Francisko. Trots det att hela tekniken med över­
föran det var välkänd för de flesta av oss, voro vi 
ganska nyfikna att höra resultatet. Det utsatta 
klockslaget kom, men intet ljud hördes - troligen 
något fel i den vidlyftiga organisationen . Efter 
10 minuters väntan, då alla otåliga lyssnares ka­
nariefåglar kvittrat våldsamt, hörde vi emellertid 
rösten av den välkände hallåmannen i New York, 
och ett ögonblick efteråt ett storartat vackert fiol­
solo av Kreisler. 

SCHAUB 
[Radio 

6Jrörs Neutrodynmottagare, typ U 6 

Helgjuten vridkondensator, lagförlusttyp 

G. S. Glödströmsreostat 

ens amtill verkare: 

G. SCHAUB, Apparatebauges m. b. H. 
B E R LJ N-C H B G. ( 

Leibnizstr. 32 a 

.9rovisionsfiirsäljare J alla stiirre platser siikas. 
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SOMMARENS MOTTAGARE 

M .V 23 i resväska 
med inbyggd ram, rör och alla tillbehör samt 2 tele~ 

foner i väskan. Oumbärlig pl semesterseglingen 
och bilturer m. m. 

Pris kr. 220: - med rör, batterier, hjälpantenn och 
2 SWJU ltratelefoner 

ELEKTRISKA A .• B. SKANDIA 

BAckelIt för .id. 
plattornA, . poIL'I. 
IAra. och knAPPAro 
na; m.tAUdelarn. 
iro omsorgsfullt 
f'örnlckIAd •. 

Den rörliga 
spolhållaren 
kan icke falla 

STOCKHOLM 

tl'llbaka Bort med de irriterande och for inställningen tidsöd.mde 
sförningama onakade av den rörliga spolhålb.rens ned. 
fallande! 

Högfrekvensfä cs tärkning. Fot'ts. It' . s!'d. 16. 

spolen och därigenom råkar röret i självsväng­
ning vid en högre frekvens än den man mottager. 
Denna självsvängning hörs ej, men den åstad­
kommer en betydlig nedsättning av mottagnings­
resultaten. Dylika occi!1ationer förekomma i näs­
tan alla apparater, som stabiliserats med ti!1hjälp 
av ga!1er och anodspolar med mittuttag. För att 
hindra dessa svängningar att uppstå fordras rätt 
så komplicerade ti!1sattskopplingar, vilka samti­
digt nedsätta effekten . Genom att i stä!1et för dub­
'belspolar använda sig av dubbel kondensatorer med 
mittuttag från rotorn kan man eme!1ertid undvika 
svårigheterna. En sådan högfrekvenskrets kommer 
att se ut enligt fig. 6. Dubbelkondensatorn sitter 
som synes över ga!1erspolen med mittuttag från 
rotorn ti!1 jord, från den fria ändan av spolen an­
bringas en neutrodynkondensator ti!1 anoden . För 
att de båda kondensatorerna skola verka sy­
metri skt fordras en kompensation för kapaciteten 
ga!1erglödström, varför en liten microkondensator 
insättes me!1an jord och den fria ändan av ga!1e r. 
spolen . 

Denna koppling framkom mig veterligt först i 
amerikanska tidskrifter, men saknades då ett mot­
stånd me!1an jord och ga!1er, så att ga!1ret ej hade 
någon fast potential. Senare beskrevs den i en· 
gelska tidskri fter, varvid ett motstånd insatts mel· 
lan jord och ga!1er. Som emellertid detta inver­
kade mycket dämpande på gallers polen, ansågs 
kopplingen mindre god. På sista tiden har emel­
lertid Radio Press Laboratory i England gjort en 
avsevärd förbättri ng, i det motståndet satts mel­
lan rotorn på dubbelkondensatorn och ett mittut­
tag på spolen. 

Montera in en ·Lotus Vernier $polhllbre_ och Ni Ut 
noggrann inställning. 
Fininstiillningunordningen reducerar rörcl5ehasti~heten ......... _ ..................... _ ............ ______ _ 
till en lttondedcl och spolen kvantAr efter inställning I 
uakt i Sitt tage 

.... ! 
I vilket lage som helst och mtd hur tung spole som I I 
helst - blir NI alltid nOJd med mstallnlDgsresult.ttd. W A D ~ 

r~:;;~;:;:~;';';~;-: Jr fnO.("I[1Dr~ :,.i 

I eller tre spolar, ~J ~ 

I 
för montering pl • 
panelen eller J, i 
b.upbttan for. V E R" I E R ,l,' 

sedd med ett 6" call HOLDERS , ..... ~; •••••• ..! 1 
FörfTJg.1l Ed~r hos fabrikant en 

Garnett, Whiteley 6. Co., Ltd. , Lotu8 Works, 
Broadgreen Road, Liverpool, England . 

! 
I TiIlverkOlre av den nyOl LOTUS BUOYANCY RORHALLAREN t .... _ .. _ ... 
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NYHET! I"" 

Ledande grossistfirmor i 
Sverige sökas till försälj~ 
ning av den yppersta av : 
alla variabla kondensato~ : 
rer, den nya amerikanska ~ 

Wa d e.kondensatorn 
G~nef.lllrepresent.:lnt för Sverige 

F. Blochs Eftf. 
Stampesgade 5, Köpenhamn B. 
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MARKNADENS POPULARASTE 

KRISTALLMOTTAGARE 
»MASTAVOX» 

Appautlld41 av mahogny, 
mctalldcb,rna av mässing. 
Försedd med cItu kläm. 
mor för u.nga vlglängder. 
I n b y g g d d t t t k t o r. 

Pris kr. 12.50 inkl. krist.11. 

Ensamförsäljare för Sv erige : 

A..B. FERD. LUNDQUIST &. Co. 
RADIOAVDELNINGEN GOTEBORG 

ti4 
~ 

S·rörs neutrodyn 
F . E. F . Koppling nr 14. 

M.ltui .. 1 M$!lende ,IV: 

I trolitp1.uloII. f.lrdigbolTlod , S rÖrsockb.r," R!ödströmsmo!stJnd. 
l potentiometer, J vridkondC'nutorer med foasts:ittningunordning , 
I Ull F.E. f .• neutroformspol.t, 200--650 m. utbytbollu. I J.11S 
fl.E.F .• neutroformspol.u 650-lOCO m. ulhytbulo, 2 nrutrodont, 
.. bIoekkond nutorer, l högornigt moutlnd mtd f.luning, 1 Itn._ 
o mkUI,ut, J jollcJu.r, 2 Ugfrekvtnllunsformoltortr. umdigol skruY,lr , 
hylsor. kopplingstrld och lystoRu. 

Komplett ISO : - R. to\. 
Allt rnollu rial <lV k:ind god kvol lili med t' E.r. Iptddde:br. 

Ul rotlig t sj:.ilvbY.8'g~rsche:m~ me:d ror varje: Jm~tör l:iu fJtdig fum. 
51:i11ning och bukr;,·n; ng. Pris 2: SO K. N . + N . -, 20 porto. 

IngJtndt upplysningu och t6rkbring-' r ö,·tr vukningu:.iufl och 
byggn.tdlMskrivning finnfr l'o: i i .Ehrrnftld.brOichyrtn nr I I .... 

al'o: t Ulrocl)·nmott.tjlJt t för .tIIJ vJgl:.ingdu • . 
Pris O;.JO R. N . + M. -: lO porto. 

Ehren'eld.Radlo.Katalog nr 3 
l : so R. N. ink !. porto. 

2S6 sidor med )55 ~ybildning.tr pJ kon5ltryckp.tpptr , jlimtt ulfOrlig 
v.trurörttckni n ~ vid sid~n av y~rjt koppling. 

Prisliu.l D J grati. I 
AlIl schtm~, broschyrtr och kJUloger mOl ins:indolndt ay bt. 

loppet, :iytn i sYcnsk~ kr., dl efttrkray sl:illtr sig ojimrorligt dyurt. 

F. EHRENFELD 
FRANKFURT a. M . 801 ZEIL. 100 

IGRANIC~PACENT~ 
REOSTATER o. POTENT10METRAR, 

30. 10 och 400 ohm med försilvrad skala. elegant 
och solid konstruktion. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. Kr. 2 : 75 

MULLARD ANODMOTSTAND, 

trådlindat. 80000 och 100000 ohm för motstånds. 
kopplade förstärkare. med hållare. . . . . . . . . . . . . . . . .. Kr. 6 : -

i 
A R G U S· A S K L E D A R E, 

r--'-'----,-- i driftsäker och pålitlig modell. .. . .. .. . ... Kr. 7 : ­
fl 

GRAHAM BROTHERS A / B 
STOCKHOLM 



Modell . SENIOR. 

Blaupunkt 

SUPERTON 
fKonserthögtalare 

ELEGANT UTFORANDE 

GEDIGET BYGGD 

MOR K MAHOGNY 

GLAN SPOLERAD 

SUPERTON=KONSERTHÖGTALARE 
samma rena, vackra ton som ett fräinsfrument 

H ögtalaren är utskuren ur ett enda trästycke och konstruktionen stöder sig på 
samma grundsatser som stråkinstrumenten. Därigenom erhålles också en mjukhet och 
renhet i tonen. som är omöjligt att uppnå med metall tratt. 

Det bästa som till dato finns är en Blaupunkt »Superton».konserthögtalare med 
inbyggda 3.dubbla motståndsförstärkare av modernaste konstruktion. - Går lika bra 
till en kristallapparat som till en rörapparat. 

Vad kan i vänta av Blaupu nkt »Superton».konserthögt"lare? 
I. En hittills av ingen annan högtalare uppnådd finhet och ljudstyrka. 
2. Stor renhet och naturligt återgivande av tal och musik . 
3. Hittills okänd tonvolym och harmoni . Smakfullt. dekorativt yttre. 

Modell ' J UN IOR. 

Blaupunkt 

SUPERTON 
fKonserth ögta la re 

MORK ,'IAHOGNY • GLANSPOLERAD 

(!Jverfyga eder sj.;'/v. [Tås iiverallt . 

!Begiir vår prislista, som så'ndes koslt1.1ds/rilt. 

Representanter och lager i 

STOCKJ-IOLM : :Xarl fJ(. $fröm, Sveavägen 52 1 tro Telefon Norr 15024, Norr 15025 
GOTEBO RG : geol'g fK.u!sson, Lorensbergsgatan 12. Telefon 4580 
MALMÖ: $ydsvenska !Radioimporten, Hög.lmöllegatan IS. Telefon 1455 

VICTOR PETTERSONS BOKINDUSTRI~A . $ B., $TOCKHOL"" 1926. 
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